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Пе ша ход у не на леж ным 

мес цы пе рай шоў да ро гу. 

За гэ та яму вы пі са лі 

штраф, які ён апла ціў на 

на ступ ны дзень. Але ад яго 

запа тра ба ва лі ў тры ра зы 

больш... На ват не ве рыц ца, 

што гэ та мо жа быць 

праў дай. Вы свет лі ла ся, што 

на са мрэч мо жа.

У за блы та най сі ту а цыі раз бі раў-

ся ка рэс пан дэнт «Звяз ды».

Вер сія пе ша хо да
Гра ма дзя нін Укра і ны Дзміт рый 

(пра сіў проз ві шча не на зы ваць) 

у на шай кра і не жы ве ка ля шас ці 

га доў. Рас ка заў, што 14 лю та га 

ў На ва по лац ку быў за тры ма ны 

ве ча рам су пра цоў ні кам мі лі цыі 

за пе ра ход у не на леж ным мес-

цы па ву лі цы Ва сі леў цы. Сцвяр-

джае, што гэ та ад бы ло ся ў не-

асвет ле ным два ры, на па ва ро це 

да ро гі...

Мі лі цы я нер па пра сіў прай сці ў 

гра мад скі пункт ахо вы пра ва па-

рад ку, і там ужо ўчаст ко вы склаў 

пра та кол аб пра ва па ру шэн ні.

— Мне вы пі са лі штраф у па ме-

ры ба за вай ве лі чы ні, які я апла ціў 

15 лю та га ў най блі жэй шым фі лі яле 

бан ка. І ёсць па цвяр джэн не пла ця-

жу. Але 5 кра са ві ка мне па по шце 

на ад рас, дзе я за рэ гіст ра ва ны 

ў Ві цеб ску, да сла лі па ста но ву з 

ад дзе ла пры му со ва га вы ка нан ня 

На ва по лац ка. Там бы ло на пі са-

на, што я не апла ціў штраф. І па-

ві нен за пла ціць ужо тры ба за выя 

ве лі чы ні... Вы свет лі ла ся, што мой 

пла цеж пай шоў на ін шы раз лі ко вы 

ра ху нак. А кві тан цыю ж з гэ тым 

ра хун кам мне вы даў участ ко вы. 

Ча му я ўсё роў на за стаў ся ві на ва-

ты тры ба за выя ве лі чы ні? Пра шу 

ра за брац ца ў гэ тай сі ту а цыі, — па-

пра сіў ён жур на ліс та.

Мі лі цы я нер дзей ні чаў 
пра ва мер на

На мес нік на чаль ні ка На ва-

по лац ка га ГА УС, пад пал коў нік 

мі лі цыі Ула дзі мір ШЭН ДЗЕЛЬ 

рас тлу ма чыў:

— Пе ша ход быў за тры ма ны су-

пра цоў ні кам па труль на-па ста вой 

служ бы за ад мі ніст ра цый нае пра-

ва па ру шэн не: пе рай шоў да ро гу ў 

не на леж ным мес цы. У та кіх вы-

пад ках ёсць два ва ры ян ты раз віц-

ця па дзей. Пер шы: у да чы нен ні да 

гра ма дзя ні на скла да ец ца ад мі ніст-

ра цый ны пра та кол. По тым ён пры-

хо дзіць у пад раз дзя лен не ДАІ, і яго 

пры цяг ва юць да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці.

Дру гі: ка лі ён згод ны з па ру-

шэн нем, вы но сіц ца па ста но ва аб 

пры цяг нен ні да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці з мі ні маль ным штра-

фам.

У гэ тым вы пад ку вы нес лі па ста-

но ву. Усё пра віль на, — рас тлу ма-

чыў су раз моў нік.

Ча ла ве чы фак тар...
У чым та ды сут насць праб-

ле мы? Спра ва ў тым, што апла-

ціць штраф мож на праз сіс тэ му 

«Раз лік» (АРІП — сістэма адзінай 

разліковай і інфармацыйнай пра-

сторы) або ма біль ны тэр мі нал з 

вы ка ры стан нем аплат най карт-

кі. Ка лі ві на ва ты свое ча со ва не 

апла ціць штраф (ра ней — на пра-

ця гу пяці дзён, ця пер — да ме ся-

ца), апош ні аў та ма тыч на ста не 

боль шы на дзве ба за выя ве лі-

чы ні. Пра гэ тыя но ва ўвя дзен ні, 

да рэ чы, «Звяз да» па ве дам ля ла 

19 кра са ві ка.

Па вод ле слоў прад стаў ні ка 

ГА УС, су пра цоў нік, як пры ня та, 

уно сіць ад па вед ную ін фар ма цыю 

пра па ру шэн не і па мер штра фу ў 

спе цы яль ную ба зу, а по тым яна 

з'яў ля ец ца ў АРІП.

— Пе ша ход жа прый шоў да 

ўчаст ко ва га і ска заў, што га то вы 

ад ра зу за пла ціць. І той па сва ім 

ня ве дан ні даў ін шы ну мар ра хун ку. 

Вось і ўсё. Чыс та ча ла ве чы фак-

тар, — да даў пад пал коў нік.

Пас ля апла ты штра фу Дзміт-

рый пры нёс кві тан цыю ўчаст ко-

ва му. Той, як вы свет лі лі паз ней, 

свое ча со ва не пе ра даў кві тан цыю 

ў ДАІ. Там вы ра шы лі, што штраф 

не апла ча ны. У вы ні ку па ве да мі-

лі пра гэ та ў на ва по лац кі ад дзел 

пры му со ва га вы ка нан ня. Там, у 

сваю чар гу, так са ма не ве да лі, што 

ві на ва ты ўжо апла ціў штраф. Та му 

і па ві нен быў за пла ціць на той мо-

мант тры ба за выя ве лі чы ні.

Ра за бра лі ся
Прад стаў нік кі раў ніц тва ГА УС, 

ка лі замежны грамадзянін вы ка заў 

крыў ду, ра зам з ім на ве даў пры-

ста ва зга да на га вы шэй ад дзе ла. 

Там спы ні лі вы ка нан не спра вы па 

кам пен са цыі штра фу. Участ ко ва му 

рас тлу ма чы лі па ра дак спаг нан ня 

штра фу, каб больш не да пус каў та-

кіх па мы лак.

Ча му наш ге рой звяр нуў ся ў кар-

пункт? Эмо цыі ўзя лі верх! На са мрэч 

на яго мес цы мог апы нуц ца кож ны. 

Ло гі ка та кая: ча ла век у фор ме даў 

па пе ру з ука зан нем раз лі ко ва га ра-

хун ку, ві на ва ты, які пры знаў сваю 

ві ну, за пла ціў гро шы... А ў вы ні ку 

атры ма ла ся так, як атры ма ла ся.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ



Ка рэс пан дэнт вы свят ляў сі ту а цыюКа рэс пан дэнт вы свят ляў сі ту а цыю  

ДВОЙ ЧЫ ВІ НА ВА ТЫ?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ле тась на цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван-

не за рэ гіст ра ва ла ся ка ля 92 ты сяч абі ту-

ры ен таў (па 15 ву чэб ных прад ме тах бы ло 

зда дзе на ка ля 311 ты сяч тэс таў). Коль кі ах-

вот ных зной дзец ца сё ле та, скла да на спраг-

на за ваць, бо па чы на ю чы з гэ та га го да абі-

ту ры ен ты мо гуць ска рыс тац ца ле таш ні мі 

сер ты фі ка та мі. На га да ем, што тэр мін дзе-

ян ня сер ты фі ка таў удзель ні каў ЦТ быў па-

доў жа ны на два га ды. Але па тэн цы яль ныя 

абі ту ры ен ты па він ны мець на ўва зе, што 

сё ле та па ро га выя зна чэн ні ЦТ па пер шым

про філь ным прад ме це па вы сі лі ся на пяць 

ба лаў. Та му тым, хто мае на мер ска рыс тац-

ца ле таш ні мі сер ты фі ка та мі, трэ ба ўпэў ніц-

ца, што іх ба лы з'яў ля юц ца зда валь ня ю чы-

мі. У ад ва рот ным вы пад ку не аб ход на зноў 

прай сці ЦТ і па спра ба ваць атры маць больш 

вы со кія вы ні кі.

За рэ гіст ра вац ца на ЦТ мож на на ча-

ты ры дыс цып лі ны. Та кім чы нам у абі ту-

ры ен таў ёсць маг чы масць ра кі роў кі пры 

па ступ лен ні на род нас ныя спе цы яль нас ці. 

А ка лі ча ла век кан чат ко ва вы зна чыў ся з 

про фі лем на ву чан ня, ён мо жа здаць цэнт-

ра лі за ва нае тэс ці ра ван не па дзвюх дзяр-

жаў ных мо вах, а паз ней вы браць леп шы 

з двух сер ты фі ка таў, за бяс пе чыў шы са бе 

хоць не каль кі да дат ко вых ба лаў. Праў да, 

у пры ём ную ка мі сію ВНУ трэ ба бу дзе па-

да ваць, як і ра ней, толь кі тры сер ты фі ка ты 

і два сер ты фі ка ты — у пры ём ную ка мі сію 

ССНУ. Між ін шым, ле тась ча ты ры тэс ты 

зда ва ла пры клад на па ло ва абі ту ры ен таў. 

А вось за рэ гіст ра вац ца больш чым на ча-

ты ры дыс цып лі ны на ЦТ аў та ма ты за ва ная 

пра гра ма рэ гіст ра цыі не да зво ліць, як не 

да зво ліць яна тра піць на ЦТ дзе ся ці клас-

ні кам.

У пункт рэ гіст ра цыі на ЦТ абі ту ры ент 

па ві нен прый сці з паш пар там (не пра тэр-

мі на ва ным!) або ін шым да ку мен там, што 

па цвяр джае яго асо бу (гэ та мо жа быць 

па свед чан не на пра ва жы хар ства, па свед-

чан не бе жан ца ці афі цый ная да вед ка, якая 

вы да ец ца ор га на мі ўнут ра ных спраў у вы-

пад ку стра ты ці кра дзя жу да ку мен та, што 

па цвяр джае асо бу). Ні я кія ін шыя да ку мен-

ты, у тым лі ку па свед чан не кі роў цы, для 

рэ гіст ра цыі не па ды хо дзяць. Вы бар мо вы, 

на якой абі ту ры ент жа дае зда ваць тэс ты, 

ажыц цяў ля ец ца ме на ві та на эта пе па да чы 

за явы і рэ гіст ра цыі на ЦТ.

За ява за паў ня ец ца ўдзель ні кам ЦТ на 

ад ной з дзвюх дзяр жаў ных моў: бе ла рус кай 

ці рус кай на вы бар. Трэ ба мець на ўва зе, 

што паз ней зо на рэ гіст ра цыі блан ка ад ка-

заў бу дзе за паў няц ца абі ту ры ен там на той 

жа мо ве, на якой бы ла па да дзе на за ява 

пры рэ гіст ра цыі. І сер ты фі кат удзель ні ка 

ЦТ бу дзе за паў няц ца так са ма на той мо ве, 

на якой па да ва ла ся за ява. Пас ля па да чы 

за явы абі ту ры ент атрым лі вае ў ра бот ні ка 

пунк та рэ гіст ра цыі ра ху нак і ажыц цяў ляе 

апла ту за пры ём і афарм лен не да ку мен таў 

для ўдзе лу ў ЦТ. Гэ та су ма скла дае 0,1 ба-

 за вай ве лі чы ні за адзін ву чэб ны прад мет 

(2 руб лі 45 ка пе ек).

Уня сен не срод каў за афарм лен не і пры-

ём да ку мен таў ажыц цяў ля ец ца праз АРІП 

(сіс тэ му адзі най раз лі ко вай і ін фар ма-

цый най пра сто ры): гэ та мож на зра біць у 

ін фа кі ёс ках, пла цеж ных тэр мі на лах і бан-

ка ма тах, раз лі ко ва-ка са вых цэнт рах бан-

каў, з вы ка ры стан нем ін тэр нэт-бан кін гу і 

ма біль на га бан кін гу (не па срэд на ў пунк це 

рэ гіст ра цыі на ЦТ).

Пас ля за кан чэн ня рэ гіст ра цыі і па цвяр-

джэн ня фак та апла ты абі ту ры ент атрым-

лі вае ў пунк це рэ гіст ра цыі про пуск на ЦТ, 

прад' явіў шы да ку мент, які свед чыць яго 

асо бу. Трэ ба мець на ўва зе, што про пуск 

для ўдзе лу ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 

лі чыц ца за рэ гіст ра ва ным, ка лі на ім ма ец-

ца пя чат ка ўста но вы, вы зна ча най пунк там 

рэ гіст ра цыі на ЦТ, под піс упаў на ва жа на га 

прад стаў ні ка пунк та рэ гіст ра цыі і ўка за ны 

рэ гіст ра цый ны ну мар.

Ка лі абі ту ры ент па ўваж лі вай пры чы не 

не мо жа аса біс та за рэ гіст ра вац ца на ЦТ 

(та кой пры чы най мо жа быць, на прык лад, 

хва ро ба, удзел у між на род ных кон кур сах і 

спа бор ніц твах, служ бо вая ка ман дзі роў ка ці 

ін шыя не за леж ныя ад яго аб ста ві ны, да ку-

мен таль на па цвер джа ныя), да ку мен ты на 

рэ гіст ра цыю мо гуць па даць за кон ныя прад-

стаў ні кі не паў на лет ніх або тых абі ту ры ен таў, 

якія дзей ні ча юць на пад ста ве да ве ра нас ці, 

за свед ча най на та ры яль на або ўпаў на ва-

жа най служ бо вай асо бай (пры прад' яў лен ні 

да ку мен таў, якія свед чаць асо бу, а так са ма 

ко піі да ку мен та, які свед чыць асо бу абі ту-

ры ен та, за ве ра най на та ры яль на).

Абі ту ры ен ты, якія вы зва ля юц ца ад пла-

ты за пры ём і афарм лен не да ку мен таў для 

ўдзе лу ў ЦТ, пры па да чы за явы па він ны 

прад ста віць да ку мен ты, якія па цвяр джа юць 

іх пра ва на льго ту.

За меж ныя гра ма дзя не і гра ма дзя не Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, якія па ста ян на пра жы ва-

юць на тэ ры то рыі за меж ных дзяр жаў, мо-

гуць на кі ра ваць у пункт рэ гіст ра цыі ко пію 

да ку мен та, які свед чыць іх асо бу, і за яву 

па по шце, а рэ гіст ра цый ны ўзнос апла ціць 

пас ля пры ез ду ў Бе ла русь, але не паз ней, 

чым за адзін дзень да па чат ку тэс ці ра ван ня 

па ву чэб ным прад ме це.

За яву мож на спам па ваць на сай це Рэс-

пуб лі кан ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў 

(rіkz.unіbеl.bу). Ары гі нал да ку мен та, які 

свед чыць асо бу, у гэ тым вы пад ку прад' яў-

ля ец ца пры атры ман ні про пус ка для пра хо-

джан ня тэс ці ра ван ня.

Ар га ні за та ры ЦТ за пэў ні ва юць: 

струк ту ра тэс таў сё ле та не зме ніц ца. 

Як і сіс тэ ма пад лі ку ба лаў. Агуль ная коль-

касць за дан няў раз мер ка ва на па тэ мах 

у ад па вед нас ці з іх знач нас цю і аб' ёмам 

у пад руч ні ках. Як заў сё ды, бу дуць пра-

па на ва ны за дан ні пя ці ўзроў няў скла да-

нас ці, што да зво ліць якас на ран жы ра ваць 

абі ту ры ен таў па іх уз роў ні ве даў. За дан ні 

па да бра ны та кім чы нам, каб яны бы лі раў-

на знач ныя для ўсіх ва ры ян таў, што пра-

па ноў ва юц ца абі ту ры ен там на ЦТ. Што 

да спе цы фі ка цыі тэс таў, то з ёй мож на 

азна ё міц ца на сай це Рэс пуб лі кан ска га

ін сты ту та кант ро лю ве даў.

Да рэ чы, на ба зе РІКВ да 15 мая яшчэ 

мож на бу дзе прай сці рэ пе ты цый нае тэс ці-

ра ван не: як бла нач нае, так і кам п'ю тар нае. 

А ўво гу ле трэ ці этап рэ пе ты цый на га тэс ці-

ра ван ня ўжо за вяр шыў ся.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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Ле тась ча ты ры тэс ты зда ва ла 
пры клад на па ло ва абі ту ры ен таў.

На ба зе РІКВ да 15 мая яшчэ 
мож на бу дзе прай сці рэ пе ты цый нае 
тэс ці ра ван не: як бла нач нае, 
так і кам п'ю тар нае.

За ява за паў ня ец ца ўдзель ні кам ЦТ 
на ад ной з дзвюх дзяр жаў ных моў: 
бе ла рус кай ці рус кай на вы бар.

ПУНК ТЫ РЭ ГІСТ РА ЦЫІ НА ЦТ ПУНК ТЫ РЭ ГІСТ РА ЦЫІ НА ЦТ 
ЧА КА ЮЦЬ АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎЧА КА ЮЦЬ АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ


